

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛОНКА

В. И. ВЕРНАДСКИЙ В ГОД СВОЕГО 60-ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ: ОБРАЗЫ ФИЛОСОФСКОГО СОЗНАНИЯ

Прошедший 2023 год — год 160-летнего юбилея академика В. И. Вернадского — был богат на научные мероприятия, посвященные российскому ученому и мыслителю. Вот каким «на вскидку» выдался юбилейный «год Вернадского».

При поддержке Неправительственного экологического Фонда имени В. И. Вернадского и Института геохимии и аналитической химии им. В.И. Вернадского Российской академии наук 26—27 января прошла Международная научная конференция «Современное развитие биогеохимических идей В. И. Вернадского». В Московском педагогическом государственном университете 29—30 марта прошла Всероссийская научная конференция «Ученый, общественный деятель, мыслитель, педагог: к 160-летию со дня рождения В. И. Вернадского». В Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова 17—27 апреля состоялся Международный научный конгресс «Глобалистика — 2023: устойчивое развитие в контексте глобальных процессов». Под эгидой Комиссии РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых в Тамбове 30—31 мая прошла III Международная научно-практическая конференция «Устойчивое развитие: традиции местного самоуправления и современность (к 160-летию со дня рождения земского деятеля, ученого, академика В. И. Вернадского)». В Институте физико-химических и биологических проблем почвоведения Российской академии наук 25—29 сентября прошла школа-конференция «Эволюция биосферы, биогеохимические циклы и биогеохимические технологии: связь фундаментальных и прикладных исследований». В Крымском федеральном университете имени В. И. Вернадского 9—12 октября прошла XV Международная Крымская конференция «Космос и Биосфера». В Ивановском государственном университете 19—21 декабря прошла научная конференция «Ноосфера и человечество: космопланетарные стратегии будущего» (посвященная 160-летию со дня рождения академика В. И. Вернадского).

Этот далеко неполный перечень событий может быть дополнен. Но даже эти семь конференций показывают размах, масштаб и глобальность ноосферных исследований в России¹.

* * *

Современная вернадология строится, как и жизнь человека, пятилетками и десятилетиями. Каждые пять лет проводятся юбилейные мероприятия — институциональная форма нерушимой социальной памяти. Сегодняшнее общество переосмысливает в духе современности сознаниевые перспективы.

Заметим, что эти биографические перспективы не «прямые» и не «обратные», как в искусстве, они не предполагают использования микроскопа или телескопа (чем в значительной мере могут воспользоваться фактологические или теоретические исследования), они нооскопичны, ибо предполагают «вездечность» ноосферной истории. Разум человечества развивается как космопланетарный процесс вселенского бытия, а потому виртуальная ноосфера, пока еще

¹ 20 октября в Российском культурном центре в Вашингтоне прошла научная сессия, приуроченная к 160-летию академика Владимира Вернадского, целью которой стало осмысление вклада великого русского ученого в развитие мировой науки.

плохо видимая и еще хуже понимаемая современным человечеством, — большой проект будущего планеты Земля.

Каждый человек — летописец. Однако все дневники и письма «маленького человека» пропадают в небытии, недоступны для истории, лишь некоторые храбрецы публикуют свои дневники при жизни, желая сохранить «для всех» свою «персональную ноосферу».

Архивы Академии наук дают возможность представить себе, как была бы богата современная реальная История, если бы были доступны летописи жизни больших и малых исторических персон: история складывается из больших и малых дел, но рождается она из больших и малых мыслей. Такая ноосферно-синергичная история всегда более точна и объективна своей бесконечной субъективностью, чем история профессиональных историков, которые в своем неведении строят «выдуманные концепции своей рефлексивности». По этой причине, очевидно, в наше время распадаения времен совершается эмоциональный переход от «Большой истории» к «персональной истории». Много времени пройдет, прежде чем мы поймем логику еще «невидимой истории», но уже сейчас важно уметь в фактах дня видеть вселенскую размерность исторической истины.

Вернадский-летописец дает нам такую возможность — каждая его дневниковая запись словно ключ к пониманию сложности исторического бытия, возможность к перепониманию происходящего.

В разделе «Вечная классика» публикуются некоторые дневниковые записи В. И. Вернадского 1923 года. Из всего великого разнообразия связей с современностью отметим мысль из письма от 1 марта 1923 года (накануне В. И. Вернадский отмечал по старому стилю свой 60-летний юбилей): «Работал над лекцией. В первый раз попытаюсь кое-что высказать из мыслей о сознании человека как силы Земли». Все примечания, подготовленные ответственным редактором тома, доктором геолого-минералогических наук В. П. Волковым, в разделе «Вечная классика» оставлены для самостоятельного знакомства читателя, но в этом случае сделаем исключение: «В 1922—1923 в творчестве В. И. Вернадского началось оформление идей о проявлении разума человека как стихийной геологической силы, приведшей к созданию концепции биосферы и ее перехода в ноосферу. Вероятно, имеется в виду курс лекций по геохимии, который читал В. И. Вернадский зимой 1922/23 в Сорбонне»². О роли сознания в истории планеты он говорил еще в 1920 году в Таврическом университете, но мысль о «сознании человека как силы Земли» — фундаментальный итог философской работы В. И. Вернадского.

В текущем номере журнала «Ноосферные исследования» начинают публиковаться статьи, отражающие содержание докладов научной конференции «Ноосфера и человечество: космопланетарные стратегии будущего», прошедшей на базе Ивановского государственного университета в декабре 2023 года.

Г. С. Смирнов, Д. Г. Смирнов

² См.: Вернадский В. И. Дневники: март 1921 — август 1925. М.: Наука, 1998. С. 97.